



ABONAMENTE:
Pentru agric. și funcț. 100 Lei,
pentru autorități lei 500

Director
Ing. agr. M. Georgescu

Redacția și Administrația
Str. Plevnei No. 8 — Silistra

Anunțuri de tot felul și publi-
cațiuni se primesc la redacție

PENTRU PATRIE...

După secătuirea visteriei țării în fel de fel de guvernări kodiste și altele prea puțin pricepute, astăzi se observă că am ajuns la pragul dezastrului. Armata n'are cele necesare pentru susținerea vre unui eventual atac. Șoselele sunt desfundate, colile în mare parte ruine iar în mii de sate nici nu există. Ceea ce privește agricultura, singura resursă de bogăție a nației, se găsește într'o stare de plâns, din cauza lipsei de îndrumare și de ajutor din partea statului. Răspunderea situației o vor purta politicienii improvizați, care și-au făcut din reprezentarea mandatului lor, o meserie rentabilă iar nu o datorie către patrie. Pedepsa și-o

vor lua, mai curând sau mai târziu, fiindcă toate faptele rele, sunt pedepsite prin răzbunarea neamului nostru, atât de bun și îndurător. Acum nu mai este timp de pierdut. Patria este îngrijorată de ce vede peste frontierele ei. Tot ce se mișcă în România, trebuie să-i dea ajutorul, să facă sacrificii. România nu cere sacrificii de sânge, ci doritoare de pace, cere fiilor ei buni și adoptivi, ajutor material, sub forma de împrumut, ca să evite războiul. Pentru toate acestea, vă îndemnăm a satisface cererea patriei și cu mic cu mare cu sărac și bogat, subscrieți la împrumutul de înzestrare.

Ing. agr. Mihail Georgescu

IMPRUMUTUL

Manifestări ca acela pe care trebuie s'o facem cu prilejul împrumutului național, arată lipsa de vitalitate a unui neam. Numele fiecăruia trebuie să figureze în listele subscriitorilor. Trebuie să se înțeleagă ce însemnăm noi în afară de țara noastră și cât de mare ni datorăm s'o ajutăm în nevoile pârării sale.

Țări mai mici, ca Portugalia, la momentul când era amenințată moneda lor națională, au avut admirabile avânturi și în câteva ceasuri s'a trecut pribejdia. Acum câțiva ani, am fost martur la această vădită practică de patriotism.

Se fâgăduiește plata în aur a banilor încredințați Statului. Dacă ar fi ca aceasta să nu se plătească și încă un om cu inimă și conștiință nu se poate opri la pecteli de câștig, când România chiamă la jertfă.

Sunt bani ascunși. A-i ținea acolo în săltar, e ai fura Țării, iar a-i trimite peste graniță e o crimă, care nu s'ar putea pedepsi destul de greu.

Banul e sângele unei societăți. Să-l facem să circule puternic pentru învierea noastră.

N. IORGA

Fost Preș. al Consiliului de Miniștri
„Dobrogea Jună”

Jertfele Păcii.

Un val negru, trist, udat de râuri de lacrimi, s'a așternut peste privirile întregii omeniri.

Sub gloanțele unui criminal de rând, au căzut jertfă a păcii în fața cărora se inchină milioane de credincioși, Regele Alexandru, unificatorul Jugo-Slaviei și Louis Barthou ministrul de externe al Franței.

Un Rege tânăr cu sufletul plin de avântul idealurilor mărețe și un bătrân păcificator cari nu se vor uita de noi Români nici odata!

Noi, vom plânge mult tragedia dela Marsilia!

Iar omenirea prin această jertfă își va implanta în inima ei tot mai adânc, ideea nobilă a păcii și nici decum răzbunarea sângeroasă care ar aduce un nou 1914.

Tragedia dela Marsilia ajunge, pentru ca umanitatea să simtă această durere.

Va simți'o și nu va putea răscumpăra durerea unei țări care a pierdut pe cel mai prețios soldat și durerea unei Regine, ma-

mă a trei copilași, a cărui suflet rămâne îndoliat pentru vecie.

Iar Franța, ospitaliera și nobila Franța, va resimți mult încă de aici înainte, pierderea marelui bărbat de stat Louis Barthou, fermecătorul bătrân cu glasul de profet, a cărui cuvânt de ordine și pace între popoare se va auzi peste secole:

Pace vouă!!

Și popoarele vor lua aminte și se vor cutremura la amintirea, că, pentru pace s'au jertfit doi iluștri soldați.

Ad perpetuam memoriam!

Mihail Pavel

Portul Silistra.

Spre a da o idee precisă de importanța portului Silistra, ne îngăduim a da mai în jos, câteva cifre, datorite amabilității d-lui I. Darie șeful vamei.

S'au încărcat și expediat în perioada trecută, din portul Silistra următoarele produse:

Faina 78 vag., grâu 229 vag., secară 340 vag., porumb 1027 vag., fasole 2014 vag., mazărice (fiu) 172 vag., țărățe 175 vag., orz 111 vag., linte 12 vag., mei 178 vag., steclă de zafăr 836 vag., floarea soarelui 6 vag., turte 7 vag., furage 3 vag., lemne 234 vag. și pietriș și nisip 1738 vag. În total 7160 vag. produse agricole. Pe altă parte intră prin portul Silistra, anual circa 50-100 vagoane de mărfuri diverse.

Din cifrele de mai sus, se poate trage concluzia că portul Silistra, este cel mai important port al Dobrogei noi, la Dunăre, și că datoria Statului este, să se ocupe mai mult de soarta acestuia.

Astfel veți constata că portul Silistra, este lipsit de cladiri pentru agenție și căpitanie iar mai presus de toate, atât funcționarii N.F.R. cât și călătorii, care s'obligă, a aștepta în maghernița de mărfuri din port, sunt supuși la adevărate torturi. Semnalăm aceasta Ministerului de comunicații spre a lua măsuri de îndreptare a raului.

Un început de organizare agricolă județeană

Reforma agrară și comasarea, în județul Durostor este pe sfârșite. Specialiștii agricoli vor trebui să înceapă un nou lucru. Ei vor fi chemați a instrui pe sătenii plugari, atât cu vorba cât și cu fapta. Dar cum tot începutul este greu iar de la stat nu ne mai putem aștepta la nimic, remarcăm frumoasa inițiativă a prefectului jud. Durostor, D-l T. Pucerea și Ing. V. Ciufecu direct. serv. agricol, de a da o nouă organizare exploatării islazurilor din Durostor. Dat fiind că în județul nostru, sunt circa 25,000 ha. de islaz, desigur că lăsarea lor, în voia soartei, pricinuiam mari pagube economiei județului. De aceea pentru buna lor exploatare, cât și pentru înființarea lucrărilor comunale și a pepinierelor regionale de arbori fructiferi etc., autoritatea administrativă, a numit în tot județul—deocamdată—20 de administratori de islazuri, recrutați din absolvenții școlilor de agricultură de gr. I.

Iată deci un început frumos de organizare agricolă județeană cu binevoitorul concurs al neobositului prefect d-l T. Pucerea. Nădăjduim că D-sa, secondat de harnicii slujbași: Stăncescu șeful ad-ției comunale și Ing. V. Ciufecu direct. serv. agric., va face în județul Durostor, o organizație agricolă model care să fie luată de exemplu și de celelalte județe din țară.

O vastă afacere

Ce este cu Soc. „Soia”?

De câțva timp, județul nostru și cele învecinate, sunt străbătute de delegații unei soc. denumită „Soia” care încheie contracte cu locuitorii pentru cultivarea fasolei Soia. Salutăm introducerea noii culturi și sfătuim pe agricultori să cultive asemenea plantă care va fi ceva mai rentabilă de cât porumbul sau orzul etc. Protestăm însă contra condițiilor speculative ale contractului. De exemplu: Soc. „Soia”—din București—dă sâmbanța iar pentru 1 kgr. se va restituie de cultivator—la recoltă—1 kgr. și $\frac{1}{2}$, adică o dobândă de nici mai mult nici mai puțin de cât 50%!! Aceasta este precum se vede, mai mult de cât scandalos. Plata recoltelor de soia, se va face la 14 zile, după ce întregă cantitate de soia, va fi recepționată și predată, contra chitanță, de reprezentantul Soc. „Soia”. După cum se vede, cultivatorul va fi la cheremul soc, această

admițând sau refuzând, ori prețuind soia, după bunul său plac. Nu se prevede formarea unei comisii de recepție și nici un delegat al cultivatorilor n'are dreptul la control. Soc. „Soia“ își trece în favoarea sa, privilegiul punct. 2 al art. 1730 din cod. civil dispoz. art. 480 de cod. com. și art. 722 din proc. civ. Se prevede în contract și clauza, că sămânța obținută ce se predă societății să fie bine coaptă și uscată, cu cel mult 11% apă. Dar dacă nu este, soc. refuză și desigur va cere plata în bani; adică în loc de 3 lei, 4,50 lei pe kgr. Și în continuare: In caz când corpurile străine, sunt mai mult de 2%, marfa va fi primită cu cel mult 8%. Pentru fie care corp strein peste 2% se face un scăzământ de 1% din preț. Știi ce înseamnă acestea? Biruri pe agricultori. Pe ce parte, soc. „Soia“ consideră—prin contracte—pe agricultori, ca pe niște negrii din coloniile africane etc. care trebuiesc exploatați.

Fără modificarea condițiilor extrem de grele, credem că nimic nu se va putea face. Afacerea așa cum s'a început, desvâlue de la primii pași, o speculație fără lege. Cine are interesul să o protejeze? De va fi cazul vom reveni.

Termenul 15 Noiembrie a sosit.

Aducem aminte tuturor care doresc să beneficieze de conversiune că trebuie să achite primă rată conf. legii. Cei care nu vor achita, vor pierde beneficiile acordate de lege, care variază de la 50—70% reduceți din totalul datoriilor intrate în conversiune. Sperăm că această anunțare făcută cu toată buna credință, de noi, va fi luată în considerație, de cei interesați.

„Semănătorul“

Un om de rea credință.

Răspuns.

Am publicat în ziarul „Semănătorul“ o convorbire avută cu Cucernic Proteoreu Manoliu din Turtucaia, relativ la situația preoților. Acest articol a avut darul să mulțumească pe—aproape—toți

preoții. Mi se răspunde însă de un om de rea credință și aproape de loc preot, prin articolul „O floare albă“ publicat în ziarul „Viitorul Silistrei“ din 8 Oct. a. c. Și ce credeți că a scris? Din respectul ce l-am față de cinul preotesc, sărguitor, harnic și modest, nu voi repeta ignominiiile acestui doritor de parvenire. Intreb însă pe toți oamenii de bună credință: Unde au văzut că eu am scris ceva contra bisericii? Iată acuzația doritorului de parvenism: „d l Georgescu să recunoască c'a (sic) avut o atitudine puțin prietenoasă față de biserică“... etc. Ești ridicol prea... cinstite părinte și în această desgustătoare ipostază nu te-am cunoscut. Personal am luptat și lupt contra **vulturilor** care iau veniturile loturilor dela săracele biserici din Durostor, fără icoane, fără geamuri, fără împrejmuiri și multe din ele cu acoperișul ciuruit. De asemenea am stăruit și am adus câțiva preoți adevărați în Durostor, iar pe mulți i-am ajutat la improprietărire. Am luptat și lupt contra reținerilor abuzive ce se fac prin statele de leafă pe când preoții adevărați, sunt expuși la foamete cu familiile lor. Ce-ți pasă de alții care n-au de cât o amărâtă milă comună pe care de altfel se umilesc până să o vadă. Preoții mucenici din: Piriliu, Saugheac, Doccilar, Haschioi și alții să fie, întrebați de C u c e r n i c i a(?) ta care primești și leafa de învățător, cum trăiesc? Ce ai făcut D ta pentru clerul Durostorean? Dar prin întreținerea vrajbei de către D-ta—căci îți contest, cunoașterea perceptelor lui Cristos—ce vrei? Vrei să-ți faci mâna bună către diferiții, prinți bisericești, ca să te miluiască și să faci... politică? Fariseismul acum și-l cunosc. Regret că n'am putut să-ți cunosc mai de mult. In curând voi avea plăcerea să te desbăr de uratul obicei—ce ai prins—ca să faci polemici, în mod grosolan și mincinos. Deci vom da în vileag, ca să se știe, discutata-ți situație de ludă. Până atunci cer, să mi răspunzi în numele căror preoți vorbești și când ai primit această însărcinare?

M. Georgescu

In atenția organelor fiscale.

Din Ghiulerchioi ni se comunica un fapt destul de grav: agenții fiscalului au bruscat pe coloniști și soțiile acestora, deși ei achitase ceea ce datorau. Cerem anchetă și pedepsirea vinovaților.

In atențiunea D-lui Președ. al Asoc. Învățătorilor din Jud. Durostor.*

Ne surprinde faptul, că D l președinte ține sub tăcere, unele fapte compromițătoare ale unui coleg care astăzi, datorită unor împrejurări trecătoare și toleranței noastre, se găsește în funcția de „subrevizor“ școlar.

A fi organ de control, înseamnă a fi un îndrumător și un exemplu de moralitate pentru corpul ce-l inspectează, ceiace D-lui Subrevizor, îi lipsește.

Ba, ceva mai mult, are tupeul a se da exemplu, făcând altora, lecții de care el are multă nevoie.

1. Uită, oare, când în contul cărților a luat dela elevii clasei, o sumă în plus de peste zece mii lei pe care a restituit-o deabia la somațiile organelor de control?

2. Uită, de falșurile făcute în registrele școlii la situațiile elevilor, cu ai căror părinți nu eră în bune relațiuni?

3. Dar când îl apuca răsăritul soarelui în cărciumi cu „pocherașul“?

4. Ca să-l mai întrebăm unde se găsea în momentul când răposatul Spulber a trecut în lumea celor drepi, e inutil, căci memoria, cred că nu-l mai ajută.

Dacă nu înțelege să plece de acolo, de unde numai lingușirea l-a cocoțat, vom fi nevoiți să facem apel la organele superioare de control, să reia firul cercetărilor.

De data aceasta, D le președinte, credem că veți face somația necesară, aceluia care nu v'a urmat cu cinstea cuvenită, în locul, pe care un scriitor de mare valoare, a **preaslăvit o muncă și un dascăl.**

De va fi nevoie, vom mai arăta și unele îndeletniciri ale „Cocoșatului“ cu nasul pasării de pradă, cu ocazia delegațiilor cu care îl onorează oamenii de bună credință.

Beiu.

*Redacția nu răspunde de cele publicate în această rubrică.

Ce adâncime și lățime să se dea brazdelor la arături.

După nevoile ce avem, arăturile pot fi în față, potrivite și adânci.

Arăturile în față se fac pentru întoarcerea miriștilor, pentru îngroparea gunoiiului ce am îm-

prăstiat pe terenuri și arături făcute Primăvara pentru îngrășare în pământurile arate adânc din toamnă.

Cu această ocaziune stăruitor, pe plugari ca miriștea să se are în față și imediat după secere (dacă se poate chiar aceeași zi) căci numai astfel pământurile îngropate, putrezesc și semințele de burueni încolțesc și răsar de grabă și prin arăturile următoare, se distrug odată cu oule depuse în pământ diferite insecte vătămătoare.

Arăturile potrivite sunt cele care ating 15—18 c. m. adâncime pentru semănăturile Toamnă sau Primăvară.—Este mare greșeala, când aceste arături se fac prea în față, din cauza culturilor nu dau bune rezultate.

Arăturile adânci, a căror adâncime variază după scopul ce urmărim, se fac cu anumite pluguri construite în acest scop și care se trag cu 3—4 perechi de vite. La aceste arături, se cere mai multă pricepere, atât alegerea timpului cât mai ales felul pământului.

Pământul are două straturi: unul care este numit stratul arabil (solul) muncit în fiecare an și întors, iar al doilea este stratul unde n'a pătruns plugul (subsolul). Înainte de a face o arătură adâncă trebuie să asigurăm de calitatea subsolului prin sondare și în cazul când este un pământ mai prost decât solul (calcaros sau prund) ne mărginim să arăm numai până la acest strat. Chiar în cazul când subsolul este de aceeași calitate cu solul este bine ca să nu adâncim brazdele cât treptat în fie care an, oarece pământul de jos este productiv (pământ viu).

Arăturile adânci se fac obicei toamna și se lasă

Din Durostor Spre Țara Sfântă și Egipt

Note și impresii din călătorie

Decembrie 1933—Ianuarie 1934

de Pr. Eracle Matache—Sarsăniar

(continuare din No. 38)

Din tavanul muced de atâta vremeală, piatră mereu stropi. Pe fundul apei sunt lespezi mari de piatră. Aerul e însă aproape înăbușitor. Ieșim, urcând treptele, spre aerul curat de afară, lăsând în urma noastră, umbrele puternicilor stăpânitori de odinioară a căror suflete poate mai ating și astăzi unda apei ce le-a scaldat trupul fript de păcate.

Trecem prin străzi strâmte și printre dughene înghesuite în care se răsfată tot felul de mărfuri. Fructe de tot felul—zarzavaturi—carne—zaharicale, se înghesuiesc unele în altele, în micile

încăperi așezate pe o parte și alta a ulițelor strâmte și impracticabile pe cari circulă mulțimea de oameni și vehicule ce cu greu își fac loc. Prin cafenele vegetează mulțimea celor ce și sorb în tihnă, într'o lene adormitoare cafeaua și-și fumează narghileaua.—Mergem pe aceste uliți întorchiate și ajungem la Bazar.—Ce mare importanță i se dă acestui cuvânt în orient! Orientul pronunță cu plăcere cuvântul acesta și cu o mare mândrie. Bazarul din Stambul. Ce călător nu l pomeneste în povestirile sale?

Bazarul—o mulțime de străzi strâmte, acoperite, formând un tunel cu multe variante. În el sunt îngrămădite tot felul de prăvălii ce-și etalează la lumina electrică, mulțimea de mărfuri, unele mai strălucitoare ca altele, dar rar cari au o valoare reală apreciabilă. În Bazar se vorbesc tot felul de limbi, cași felul negustorilor ce vând și cari au o notă identică. Strigă, își laudă marfa, duc cu sila de mână pe client în prăvălie, îi arată calea, sunt în sfârșit agasanți și obrasnici. Ici se vând haine, dincolo mătăsuri, alamărie, narghilele, obiecte turcești vechi și noi, ciubuce, pantofi, stufe, armamente, aurării, articole de toaletă, covoare, cusături în firturi, divanuri, perne, arămuri, sticlărie, etc, etc., dar ce nu se vinde în baza,— Negustorul, întotdeauna bun de

gură, și nșiră și din gesturi și din ră, în mai multe limbi, și-arată totuși cere șapte prețuri și nu te lasă până nu te încurcă, măcar cu un lucru de mic. Bazarul îl poți asemui cu un oraș mare comercial, strâns pe o suprafață mică, în care poți găsi oriunde dar într'o promiscuitate care displăce unui european. Câteva ore prin bazar te obosesc mai mult decât câteva zile de hoinareală printr'un oraș. În el găsim tot felul de lucruri, dela cel mai mic neînsemnat și estin—până la cel mai scump și strălucitor. În ele te înșela foarte ușor plătind prețuri multe ori înzecite și luând lucruri produse drept bune. Te pierzi în mulțimea coliturilor și cu greu isbutesti să scapi din acest labirint, răsufând liniștit scăpat din închisoare.

(Va urma)

razda cruda, pentru ca prin
ghețuri și desghețuri să se ră-
zească și mărunțească până
imăvara.

Prin arăturile apânci, rădăci-
le plantelor pătrund mai adânc
se hrănesc mai bine, apa din
și zăpezi se scurge în jos,
magazinează în pământ, în
cantitate și folosește pe
pulpul secetei. Buruienile vătă-
toare plugăriei cum sunt: bo-
pălămida și pirul, se distrug
mai prin aceste arături.

Lățimea brazdelor, la arātu-
te pentru semănat și întorsul-
adârștilor, se face mai îngustă
pentru a se mărunți bine pămân-
Este tot așa și la arăturile în tere-
te grele, pentru a se svânta
în câmp ușor. La arăturile de întoar-
re și cele făcute din toamnă,
brazdele se pot face mai late.

I. H. Săndulescu
Ing. Agr. Inspector.

Sindicatul CONTRIBUABILILOR din București.

Adresa centrală: București—str. Bărăției 31
PALATUL LANGHAUS

Principalele desiderate cu cari Sindicatul
înțeapă acțiunea sunt:

1) Reducerea tuturor debitelor restan-
te la Decembrie 1932, cu 50 la sută,
fiind valoarea ridicată a banului de
cu care trebuiesc achitate acestea
restul să fie eșalonate pe 5 ani fără
pândă. 2) Reducerea tuturor cotelor
se aplică azi tuturor contribuabililor
cel puțin 30 la sută. 3) Desființarea
impozitului la comercianți și industriași,
se constituie un impozit pe pagubă.
4) Sistarea oricăror vânzări de imobile
fără neplata impozitelor, aceasta da-
ndu-se neîncasării chirilor, a redu-
cerii lor din cauza clădirilor noi, pre-
țuri și a greutății realizării de venituri
profesioniști. 5) Renunțarea la propri-
etăți făcute în mâinile chirieșilor întru
nici fiscal, nici proprietarul nu mai
plătește nimic. 6) Reducerea cerută
art. 13 să fie stabilită dela 25 la 10
la sută pentru apărarea scăderii veni-
tului din imobil, iar până atunci să se
aplice acest text fără dificultăți. 7) Des-
ființarea cheltuielilor de urmărire și a
taxelor de 10 la sută. 8) Reducerea
prețului la apă și electricitate, desființarea
chiriei ce se percep pentru contuoa-
rele respective, ele fiind plătite în
avansul celor 10-20 ani. 9) Verificarea,
anularea și abrogarea taxelor ce se percep pe cale de
comanșe comunale, acestea fiind ilegale
și abrogarea lor. 10) Membrii în co-
mitetele de impuneri la proprietăți, co-
muniștii, liberi profesioniști și în
bază de apel să fie desemnați de pe o
listă a Sindicatului Contribuabililor, cari
să cunoască drepturile statului și ale
contribuabililor. 11) Desființarea taxei
comunale asupra valorii locative la
comercianți. 12) Aplicarea legii contra
statului de funcționari în mod automat
cu excepții. Pe cum și alte punc-
te se le va formula la timp factorilor
ducători.

Comitetul central.

Colonizările și veri- ficările O.N.A.C-ului

Pentru confratele „Românul“
din Silistra:

Nu luăm apărarea nimănui, ci
vom spune lucrurilor pe adevă-
ratul lor nume. Pentru aceasta
ne vom îngădui, a spune, spre
știința celor care nu vor să în-
țeleagă greutățile unei coloniza-
ri. A fi colonizat, trebuie să în-
deplinești condițiunile legii de
colonizare din 1930. Dar până
la facerea legii, au domnit re-
gulele Casei Centrale, organi-
zație liberală, care în limitele
posibilităților, a vrut, să mulțu-
mească pe toată lumea. În chi-
pul acesta au fost colonizați di-
feriți bătrani, tineri necăsătoriți
etc.—toți români macedoneni—
In total credem că sunt maxi-
mim 50 de cazuri ca cele ară-
tate mai sus. Ce-i drept, nu tre-
buiau să existe nici acestea. Da,
ce să faci? Cum poți rezista
contra puhoiului politic? Credem
că la îndeplinirea unui opere a-
șea de mari și istorice tot deo-
lată, unde au fost gospodăriți
„de bine de rău“ 6000 de colo-
niști—în Durostor—nu contează
cele câteva.. greșeli politica-
niste. Pentru acestea nu tre-
buie să se svârle acuzări gratu-
te instituției O.N.A.C-ului și nici
organelor care au verificat pe
coloniști ca: Inspectorii g-li: V.
Dimitriu, I. Butoi, Tr. Dănescu
etc. care au dat dovadă de cin-
ste desăvârșită și de o conduită
demnă și ireproșabilă. Asigurăm
pe confratele „Românul“ că ni-
meni nu va avea curajul—dintre
oamenii serioși și cinștiți—să spu-
nă că verificările sau făcut „ha-
rababura“. Iar în concluzie cre-
dem că atât d-l Ministru Sasu cât
și ori care alt ministru, nu va avea
de cât cuvinte de laudă pentru
toții „salahorii“ care au muncit
și muncesc la desăvârșirea ma-
rei opere a colonizării.

„Gazeta Cărților“

Director: Prof. D. Munteanu—Râmnic

În toată țara nu mai există o
asemenea gazetă interesantă.
Apărută în format mare și pe hâr-
tie velină, conține un foarte bo-
gat material. Remarcăm în No. 6
din 25 Oct. a. c. articolul „Cărți
și biblioteci pentru secuime“ de
D. Munteanu—Râmnic; „Presa
sănătoasă și presa de scandal“
de H. P. Petrescu; „Prietenii lui
Grigorescu“ de I. A. Basarabescu;
„Cartea rusească în România“
de D-r A. Mihailov; „Campo—
Mussolini“ de R. Cozmin; „Sf.

Evangelie în dialectul aromân“
de A. Oprescu; „Zaharia Panțu“
de Al. V. Alexandri. ș. a. „Gaze-
ta Cărților“ se încheie cu minu-
nata „Vitrina noastră“ precum
și cu extrem de interesanta rub-
rică „Socială economică și finan-
ciară“. Cărțile, revistele și ziare-
le timpului sunt trecute în revistă.

„Gazeta cărților“ este munca
de albină a d-lui prof. D. Mun-
teanu—Râmnic. Cunoaștem pute-
rea D-sale de muncă din ani
1918--1921, când la Chișinău
desvolta o activitate, aproape
fără egal. Il știm ca rob al co-
lectivității și al culturii. Iar în
c e e a ce privește sacrifi-
ciul material, pentru susținerea
unei idei sfinte, nației ro-
mânești, merge până la jertfi-
rea de sine. D-le Munteanu-Râm-
nic, n'avem altă putere de cât să-ți
dorim, sănătate și viață lungă
pentru continuarea, operei D-tale,
folositoare neamului românesc.

Ing. Agr. Mihail Georgescu

O școală primară model, pe graniță.

În județul nostru sunt multe
școli frumoase dar dintre cele
în care domnește curățenia de-
săvârșită și buna gospodărie, es-
te școala primară din Docșilar.
Am constatat că în această șc.
se învață carte serios și spre
cinstea învățătorilor, atât ei cât
și elevii muncesc cu drag. Este
singura școală de pe graniță ca-
re prin înfățișarea și buna ei
gospodărie, face cinste nației.
Totul se datorește destoinicului
director Nic. Cismariu și învăț.
turc Tair. Asemenea elemente dis-
tincte, fac cinste corpului didactic.

Indepărtarea doc- toritei.

Un articol semnat de d-l N.
Soare, a avut darul să inspire
prost pe doctorița, D-șra M. Un-
gureanu și să acționeze în judeca-
tă pe autorul articolului și pe
noi. Vom avea ocazia să arătăm
opinie publică, până unde merge
ignoranța și să dăm cu piciorul
unor desgustătoare năravuri.
Până atunci, întrebăm pe cei în
drept: 1) Copilul pe care-l creș-
tea d-l D. Chilom din Cercovna
era bolnav de angină și a fost
tratat de această doctoriță ca
fiind de gălci, a murit sub siri-
ga acestei savante? 2) Soția pă-
durarului Ene din Cercovna a
fost îngrijită—și admonestată—de
D-șra Doctor, că s'a imbolnăvit
din cauza provocării unui avort;

cum se face că după tratarea—
cu destulă cheltuială—femeia
avortivă, a născut după 4—5 luni,
2 copii? 3) De ce toți intelec-
tualii din întreaga sa circ. medica-
lă condamnă procedeele—de fată
bătrână—ale D-șoarei Doctorițe?
Vom reveni cu noi amănunte
pentru a contribui la profilaxia
Academiilor.

„Ex ore parvulorum veritas“

Tineretul Durosto- rean despre „Semănătorul“

Revista „Rod Nou“ scrie următoare-
le cuvinte despre noi: „Semănătorul“
An. III. No. 43—44 Sept.—Oct.—Si-
listra. „Rămânem din ce în ce mai ne-
dumeriți de exactitatea și regularitatea
cu care știe D-l Mih. Georgescu să-și
scoată gazeta. „Semănătorul“ luptă
pentru propășirea culturală, în aceas-
tă fâșie de provincie, de vre-o trei ani.
Apare regulat, îngrijit tipărit. În acest
oraș, o altă gazetă care să ajungă
până la treapta dispărutului „Ecoul
Silistrei“ afară de „Semănătorul“ nu
cunoaștem. În schimb, fițiți care să
aprindă paie în capul oamenilor și să
atârne tinichele de coadă, avem.

„Semănătorul“-ui, îi dorim o cât
mai lungă viață iar d-lui Georgescu,
sănătate, ca să-și ducă opera până la
capăt“

...Mișcat de frumoasele sentimente ce-mi
nutrește tineretul studios și sârguitor
din prejurul revistei „Rod Nou“ din
Silistra, le spun: mulțumesc.

M. G.

Icoane de toamnă.

Pe unde eri zâmbiau curate flori
Și se 'ngânau seninele cântări,
Se plimbă astăzi umbrele de nori
Și pică frunza tristă pe cărări.

S'au dus în cârduri păsări călătoare
Și au lăsat câmpiile ntristate,
Luând cu ele razele de soare
Și toate visurile fermecate.

...Trec cetele de nori în zare
Și cețuri cad peste miriști.—
Iar vântul plin de n'fiorare
Suspina printre plopii triști.

Vestejite foi de plop...

Vestejite foi de plop
Triste și uscate,
Cu voi astăzi îmi îngrop
Dorurile toate.

Triste și uscate foi
Pe cărări uitate,
V'ajung mohorâte ploi
Vânt hain vă bate.

Vestejite foi de plop
De tristețe pline,—
Cu voi astăzi îmi îngrop
Clipele senine.

George I. Breazu

Epigramă

D-rei... Mia...

De răi ce-am fost, zici c'ai plecat,
Și te-ai dus în lumea largă.
Dar pe cât noi te cunoaștem,
Nici pe acolo n'o să-ți meargă!

CUGETARI.

Unde apare intimitatea dispare respectul.

Mai bine o critică dreaptă de cât o laudă deșartă.

Acomodează-te cu ceea-ce nu poți înlătura.

St. Anton
Inv. Aidemir—Durostor

Figuri Durostorene.

Susținătorul sportului Durostorean.

De la un timp, sportul ocupă primul loc în viața de toate zilele. Reuniunile de tot felul, discuția cu multă bunăvoință problema sporturilor. Sportul și referindu-ne în special la Football, este acțiunea prin excelență a tineretului de la 12—25 ani, adică în epoca cea mai critică. Prin sport, plusurile de energie ale tineretului sunt rațional repartizate iar tineretul distras de la alte ocupații periculoase ca: jocuri de cărți, chefură etc. Rămâne numai ca îndrumarea și supravegherea, să se facă, cu tact și cu multă stăruință și sacrificii. La noi în Durostor, tineretul a avut și are un mare noroc, de a fi patronat la sportul de fotbal, de d-l A. Melas, avocat, fost magistrat și prefect ad-tiv. Figură blândă. Inofensiv. Este de o modestie fără pereche. „D-sa urmărește cu atâta pasiune desfășurarea activității echipelor Durostorene, încât nu rare ori, îl vezi entuziasmat ca ori ce tânăr de 22 de ani, de toate succesele ce le are Societățile sportive din Silistra. „Dar d-l A. Melas este și un risipitor. Imparte câștigul său cu colectivitatea, în sportul de fotbal și nu se dă înapoi de la nici un sacrificiu, care privește: organizarea matchurilor, echiparea și prezentarea, în mod demn a echipelor ce conduce. Mulți intelectuali ar trebui să ia exemplul de la D-sa.

Soc. „Asigurarea românească și Tărănească“.

Face asigurări după tarifele cele mai convenabile: contra incendiilor; asigurări populare, pentru viață, accidente de lucru, răspundere civilă și asigurări de animale și vehicule.

Reprezentanța g-lă pentru județul Durostor este la d-l Gh. Nedelcu str. G-lă, colț cu str. Olteniei—Silistra.

Rugăm plătiți abonamentul

„ROD NOU“ Revistă literară, artistică și științifică. An. I. No. 8-10 Aug.-Oct. 1934. — Silistra.

Când a apărut această revistă, am salutat-o și îmbrășcat-o cu toată afecțiunea. I-am dat apoi timp ca să lucreze. Și am constatat, că s'a îndreptat pe un drum bun. Deși scrisă și redactată de tineret—din cursul superior al liceului—totuși se poate înnumăra ca o publicație serioasă și cumpătată. Am văzut-o atacând cu imparțialitate, chestiuni de literatură, critică, artă și chiar știință. Mă bucur din toată inima că „Rod Nou“ a pus și el mâna pe plug—ca și „Semănătorul“ pentru destelenirea brazdei Durostorene. De va continua astfel, va ajunge la rezultate admirabile. Ii dorim din toată inima succes desăvârșit.

În numărul de față găsim: „Paul Zaritopol“ de R. P. Niculescu, „Ceas târziu“, poezie de D. Batova. (Acest tânăr, viitor veritabil poet, trebuie să-și revadă versurile înainte de a le da la tipar; de multe ori figurațiile sale îmbracă nota superficialului, ceea ce în realitate, nu este așa). „Plecarea“ de D. Moiescu, „Toamna“ de L. Dumitru (versuri cam... neînțelese, mai ales în prima strofă), „Stepă“ de L. Dumitru. „Poveste“ de V. Vecera (Intr'adevăr, frumoasă și plăcută poveste). „Arta și morala“ de V. Petrović. „Castelul“ de M. Constantinescu. „Singurătate“ de St. Demeterys. Apărarea are cuvântul“ recenzie făcută de Cezar Miron. (Bravo! Te felicit d-le Miron. Mi ai luat-o înainte. Dă-mi voie să completez: În literatura română și chiar străină, nu există asemenea roman. Stătuți pe toți cetățenii români, să citească „Apărarea are cuvântul“ Iar în ceea ce te privește pe D-ta și pe prietenii de la „Rod Nou“ vă anunț că, Petre Belu, minunatul romancier român, mi-a promis că va veni la Silistra, spre a ne vorbi, despre cum a scris, opera de mai sus. Despre sosirea sa, vă voi anunța la timp. „Congres“ de I. Baltazar („Nu te supăra dar nu este tocmai așa...“) „Pominoc numai pentru rude“ și diferitele recenzii de „S.“

Cum se face slujbă la Curtbunar.

La ocolul Silvic din localitate, pare că lucrurile merg nenormal. Starea de învrăjbit pe care o ține conductorul M. Văleanu credem că este în detrimentul serviciului. Sperăm că Direcția Silvică din Constanța, va sfârși odată cu starea îngrijorătoare a ocolului Curtbunar.

Lefuri neplătite de 7 luni.

Pădurarii statului din Ocolul Turtucaia, în număr de aproape 40 n'au primit leafa de 7 luni. Cui se datorește această vină? Autoritățile în drept, sunt rugate a dispune facerea cercetărilor.

Secția agricolă a jud. Durostor ne trimete spre publicare următoarele.

BAREMUL

taxelor pentru transportul de
100 kgr. fructe proaspete în lei
A. LA INTERN

Distanța km.	Mesagerii	Coletărie	
		sub 5000 kgr.	Vag. complete Cel puțin 5000 k.
		Ord. VIII Col. I.	Ord. VII Col. II.
50	20	13,50	8
100	40	15,50	16
150	60	24	23
200	80	31,50	29,50
300	105	44	40,50
400	130	52,50	49
500	155	61	56,50
600	180	67	62,50

Din Județ.

Sarsânlar: Cel mai mare potentat de aici, știți cine este? Telefonista Maria Teodorovna...din Silistra. Semnalăm cazul autorității superioare spre a aduce la realitate pe sus numita funcționară.

Școlare. Aici funcționează o șc. prim. cu 8 învățători, ceea ce înseamnă circa 350—400 copii care trebuiesc învățați românește. Această școală este cea mai desgustătoare din întreg județul. Toate stăruințele direct. șc. d-l C. Zăntirescu au rămas în zadar, căci Sarsânlarul trăește numai cu promisiuni. Dacă aș fi învățător și dacă oamenii m'ar asculta, aș face greva și aș închide această școală, cuibul mizeriei și suferinței, școlărilor și învățătorilor.

La Sarighiol. Un strein — mănuește telefonul, atunci când vorbesc—în interes de serviciu—jandarmi și grăniceri. Este cazul, să fie...întrebuințat în altă funcțiune.

La Arabagilar. Din stăruința coloniștilor s'a început construcția unei frumoase biserici. Președ. comitet. de construcții este actualul primar Bajdechi.

DIVERSE.

In cursul luni Octombrie a.c. M. S. Regele Carol II a împlinit vârsta de 41 ani. Să trăiască M. S. Regele!

A apărut în Silistra „Puncte Negre“ An. I No. 1 revistă de cuvinte încrucișate, sub Redacția și ad-ția d-lui M. Mărdărescu. Felicitări și încurajeri tinerilor: Mărdărescu, C. Miron, D. Daut, G. Arab, Guli G., Carapanaiotis, Gh. Alexandrescu.

Camera agricolă a jud. Ciuc 20 vagoane de cartofi, prima calitate cu prețul de 0,80 lei kgr. Doritorilor adresa direct.

Societatea de agricultură a jud. Ciuc, vinde mere și pere în cutii 10—20 kgr. cu prețul de 5—6 lei. Transportul privește pe cumpărător. Adresați cererile și costul direct cietății.

Duminică 28 Oct. a. c. în loanele Hotelului „Regina“ București, au avut loc concerturi, în vederea creării „Societății presei periodice din România“. Hotărârile vor fi publicate ulterior.

Cel mai bun grâu de sămădă din anul acesta, a fost obținut în jug. Durostor, de agronom Mihail Nica din com. Uzor orman—Durostor.

Mașini perfecționate de egnat capsulele de bumbac, se perfecționează de priceputul meșter Dinu Terzieș din com. Hichioi. Prețurile sunt foarte venabile.

Parlamentul se va desce de la 15 Noembrie a. c.

Insemnăm cu deosebită tristețe moartea distinsului gazetar buzoian P. Gheorghiu, supranumit și „papa Poincare“. Fierăra ușoară și veșnică amintire.

Ad-ția ziarului nostru mulțumim d-lui V. Eremia, direct. șc. prim. Suliuc pentru abonamentul de 1 an de 240 lei.

Ziarul „PĂMANTUL“ popular, social, literar. An. III No. 10 apare la Calărași sub pricepută și rațională conducere a d-lui E. Cialac. În numărul de 10 colaborează cu articole de mare însemnătate D-nii: M. Boteș, C. Fierăscu, Omul de stradă, Virgil Stănescu, R. Cămin, T. Scarlat, Arh. Scribă, D. M. Ranetescu, L. S. Belu. Încheierea se face cu splendor. „Vitrina“ aranjată de D-l E. Cialac. Ziarul „Pământul“ trebuie citit de ori ce intelectual ca să se respecte.

D-l Lt. Colonel S. Bădeș, Comandant al Leg. Jand. Durostor a fost mutat. D-sa a fost un bun comandant și un civilizat jandarm. Comanda temporară a Legiunei, a fost încredințată conștiinciosului și harnicului Comandanț Savulescu.

Revista „SATUL“ pe luna Octombrie a. c. a apărut cu un foarte bogat și variat material literar și științific pentru popor. D-l A. Urechia, redactor, este un om de seamă, rector sub a cărui conducere apare „Satul“, este—după noi—cel mai vrednic muncitor al poporului doritor de luminare. Sub privirea energică D-sale „Satul“ apare în domeniul științific, literar, filosofic și matematic. D-zeu științific, sacrificiile materiale ce le face. Pentru aceasta sfătuim pe toți sătenii, să se aboneze la cea mai prețioasă și mai interesantă revistă populară din România, care se este „Satul“.